

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. január. 31. szerda.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 25. SZAM.

Tervszerűsítsük a falusi kulturmunkát

A tervszerűség a szocializmust építő tevékenység egyik alaptörvénye. Meggondoltan, megfontoltan, tervszerűen építjük a boldogabb jövőt. Ahol nincsen terv, ott felüti fejét az anarchia, a kapkodás, ott elakad és kátyuba kerül a munka. Népi demokratikus rendszerünk magasabbrendűsége a rothadó kapitalista rendszerek anarchikus módszereivel szemben egyrészt éppen abban rejlik, hogy a Párt által vezetett, hazánkban a munka minden területén a szükségletek a lehetőségek és az erők alapos számbavételével, a feladatok pontos megjelölésével, tehát tervszerűen dolgozunk.

Vonatkozik ez a kulturmunkára is, bár első pillanatban az lehetne a látszat, hogy ezen a téren nehezebb tervszerűen dolgozni, mint például egy üzemben. A gyakorlat azonban minden esetben azt igazolja, hogy a jó munka alapfeltétele kulturális vonatkozásban is a mindenre kiterjedő, konkrét munkaterv.

Milyen legyen például egy község kulturothónak a jól megszerkesztett, jól kidolgozott munkaterve? Mindenekelőtt magába kell foglalnia a kulturmunka minden ágazatát: művészeti tevékenységet, könyvtárat, olvasókörieket, tanulmányi, általános műveltségi, szakmai köröket, alfabetizációs tanfolyamokat, stb. Ebben a munkatervben számba kell venni az összes erőket, szét kell osztani a feladatokat a meg kell állapítani a végrehajtás módját. Nyilvánvaló, hogy ezt sem a kulturothón igazgató, vagy a könyvtáros egymagában, de még a kulturothon kollektívája sem tudja jól összeállítani. Ehhez szükséges, hogy a kulturothon munkakollektívája kérje a helyi pártszervezet támogatását, vonja be a tömegszervezetek aktivistáit s a néptanács illetékes vezetőit. Üljenek össze, együttesen tartanak értekezletet s megtanácskozzanak az összes lehetőségeket és szükségleteket, osszák fel maguk között a munkát. Állapítsák meg az egyes feladatkörök felelőseit s azt, hogy kik ellenőrzik a munkát.

Ez azonban a kulturmunka tervszerűsítésének csak első lépése. A hosszú időtartamra szóló munkatervet fel kell bontani hetekre és napokra. Meg kell állapítani, hogy melyik napon, milyen időpontban, milyen kulturális megnyilvánulást irányoznak elő (például: próba, olvasóköri összejövetel, általános műveltségi kör, stb.), ki felel ezért és milyen intézkedéseket tesz a sikeres végrehajtás érdekében. Az ilyen munkatervet jól látható helyen ki kell függeszteni.

A körültekintéssel összeállított munkaterv nagymértékben emeli a falu dolgozó tömegeinek kulturális tevékenységét. Ilyen munkatervet készítettek például Körösfőn és Bikkalon, az eredmény pedig a kulturmunka ágazatainak kiterjesztése s a dolgozó tömegek egyre széleskörű bevonása lett.

Ha a kulturothon-vezetők, a tömegszervezetek és a néptanácsok nem tulajdonítanak kellő fontosságot a munka tervszerűsítésének, a kulturmunka egyes területei klaknázatlanul maradnak, a kulturális tevékenység szétforgácsolódik. Magyarokereke községben például az eddig elért sikereket meg lehetne sok-

szorozni, ha a kulturális élet illetékes vezetői rendszeres értekezleteken kiemeznék az eredményeket és fogyatékosokat és megbeszelnék a további teendőket. Ilyen módszerrel emelni lehetne az olvasók eléggé alacsony számát, Almásnyires, Sárvasár és más községekben. Hatalmas lépéssel lehetne előbbre vinni a tömegek kulturális színvonalát emelésének ügyét mindenütt. Világos, hogy ezt nem csak meg lehet, hanem meg is kell tenni.

A munka tervszerű meg szervezéséhez tartozik az is, hogy a rajoni kulturostályoknak állandóan tudomásuk, átfogó képük legyen a községek kulturális életének helyzetéről, s a meglévő anyagi eszközökről. E célból a kulturothonoknak pontosan kiállított jelentéseket, kimutatásokat kell küldeniük a rajon-székhelyekre. Ezek elmulasztása gátolja a kulturmunka jó menetét. Például, amikor Kalota község kulturothona nem jelentette, hogy milyen rádióval rendelkezik, a rajoni kulturostály nem tudott idejében gondoskodni elemekről, akkumulátorról és más szükséges alkatrészekről. Hibát követett el Sárvasár, Deréte, Gyermónostor, Kalotabükény, és más község kulturothona is, amikor a szükséges kimutatások beküldését elhanyagolta. A hibát meg tetézi az, ha hiányos, pontatlan, a valóságnak meg nem felelő adatokat terjesztenek be s ezzel megtévesztik a kulturostályt, mint ahogy megtörtént a Bánffyhadraji Inesél (Ciuleni) község kulturothónak esetében.

A falusi kulturothonok között folyó verseny lefolyásának, eredményeinek nyilvánvártására s széles tömegek érdeklődésének állandó ébrentartására szükséges, hogy a kulturothonok kollektívájában megbízott felelős személy gondoskodik állandóan a verseny grafikonjának kíséreléséről a versenyben álló községek között. Nem egy tapasztalat mutatja, hogy ahol a grafikonokat rendszeresen vezetik, s az eredményeket népszerűsítik, ott állandóan fokozódik a tömegek érdeklődése a verseny iránt, következőképpen a kulturális tevékenység iránt is.

Haladéktalanul meg kell szervezni és tevékenyvé kell tenni a rajoni kulturostályok mellett a versenybizottságokat. A kulturostályoknak messzemenő támogatást kell kapnia a rajoni néptanácsától és tömegszervezetektől, valamint a rajon székhelyén lévő intézményektől, mert csak így lesz képes átfogni a rajonok összes községeinek kulturális életét. Jórészt a támogatás hiánya volt az oka például annak, hogy Bánffyhadraji rajon kulturostálya nem tudta kellő mértékben kiterjeszteni hatáskörét a hegyvidéki falvakra is.

A téli időszak javarésze már mögöttünk van, folyamatosan vannak a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészületei. Később, a tömegeket átfogó kulturális munka megszervezése nehezebbé válik. Haladéktalanul szervezzük tehát meg és tervszerűsítsük a munkát úgy, hogy ezen a télen, első öt éves tervünk kezdetén, mindenütt nagy lépéssel vigyük előbbre a dolgozó kulturális színvonalának emeléséért folyó harcot.

A RDNSz és az IMSz tiltakozó távirata a francia kormány fasiszta rendelkezései ellen

FRANCIAORSZÁG MINISZTER-ELNÖKÉNEK

PÁRIS

Az ifjuság és az egész nép mélyes felháborodással fogadta azt a hírt, hogy a francia kormány betiltotta a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége és a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség — a békéért, szabadságért harcoló becsületes emberek e szervezeteinek — párisi működését.

A Román Népköztársaság ifjai millióinak nevében, az IMSz Központi Bizottsága erősen tiltakozik ez ellen az önkényes cselekedet ellen, amellyel Franciaország dollárbérenc-kormányára alá akarja aknázni az egész világ demokratikus ifjúságának, a DIVSZ soraiban a béke megvédéséért cselekvő harcot vivó ifjúságának, töretlen egységét. A SZVVSZ, a DNNSZ és a DIVSZ párisi működésének betiltása újabb bizonyíték arra, hogy a francia kormány gyengíteni akarja a béke világhíveinek mozgalmát, újabb bizonyíték arra, hogy ellen-sége a békének. Azonban ez az önkényes cselekedet beütőközik az egész világ népeinek és ifjúságának szilárd elhatározásába, azokéba, akik békét akarnak és cselekvően harcolnak annak fenntartásáért; a mélyes felháborodás hullámait váltja ki a francia ifjuság és néptömegeiben, amely ellenzi az amerikai imperialisták szolgálatában álló francia kormány

áruló politikáját. A francia kormánynak ez a fasiszta intézkedése, amelyet Eisenhower tábornoknak, Európa amerikai gauleiterének el-távozása után másodnap fogantató, ismételt bizonyítja a francia kormány áruló jellegét, bizonyítja az imperialista tábor gyengeségét és félelmét az óriási békevilágront hatalmas növekedésével szemben.

A RNK ifjai millióinak nevében követeljük e törvénytelen cselekedetnek a SZVVSZ, a DNNSZ, a DIVSZ párisi működése betiltásának azonnali hatálylanítását, mert ez a cselekedet ellentétben van a francia nép akaratával és érdekeivel.

Az Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága

FRANCIAORSZÁG MINISZTER-ELNÖKÉNEK

PÁRIS

A RDNSz több mint kétmillió tagja nevében, országunk összes anyáinak, békeszerető nőinek nevében, erőteljesen tiltakozunk az ellen, hogy a francia kormány betiltotta SZVVSZ, a DNNSZ és a DIVSZ a világbéke erői elosztásának működését Franciaország területén.

A francia Kormányának ez a fasiszta intézkedése, amely sokatmondóan közvetlenül Eisenhower amerikai tábornok távozását követően kezdte be, a francia nép léte-
dekeinek és az egész haladó emberiség békevágya ellen irányul.

Tapasztalatcserét szervezett a kolozstartományi békebizottság

A kolozstartományi békebizottság január 28-án a RDNSz tartományi székházában gyűlést tartott, amelyen a bírálat és önbírálat szellemében kiértékeltek a rajoni békebizottságok eddigi munkáját. Ugyanakkor tapasztalatcserét szerveztek az üzemi, rajoni és falusi békebizottságok között. A gyűlésen jelen voltak a Román Munkáspárt kolozstartományi bizottsá-

gának képviselői, Petrovici Emil, Nagy István a Babes, illetve Bolyai Tudományegyetem rektorai, a tartományi békebizottság tagjai, az ortodox és a református egyházak püspökei, valamint a rajoni békebizottságok elnökei, titkárai.

Dan Silvia és Kovács András tartottak kül- és belpolitikai beszámolót.

Ezután a dési és topánfalvi rajonok a hidalmási és arányosgyőresi, valamint a kolozsvári vasuti főműhelyek békebizottságainak elnökei tartottak beszámolót. A jelenlevők hasznos tanulságokat szereztek, amelyek alkalmazásával lendületesebbé tudják tenni a békeharc-bizottságok munkáját.

ORSZÁGUNK minden tájáról

ÚJ VILAMOS-KAPCSOLÓK HASZNÁLT ANYAGOKBÓL

A medgyesi „Vasia Vasilescu” textilgyár munkásai és technikusai a szocialista munkaversenyek mellett, nagyfokú takarékosági mozgalmat indítottak.

Tanasa Ioan gépész, Coman Toader esztergályos, Burtz Remusz hegesztő és Szöcs István bádoga a hulladéktanyagok felhasználásával 60 darab 500 voltos, 3 fázisú kapcsolót készített. Ezzel 403.000 lej takarított meg Edler Mihály villanyszerelő mester csoportjának négy tagjával egy transzformátor újratekercelésénél, 200.000 lej megtakarítást ért el ócska vezeték felhasználásával.

ÖNTÖZCSATORNAKAT ÉPÍTENEK A RÉGENI ÁLLAMI GAZDASÁG DOLGOZÓI

A régeni — Maros-tartomány — „Sztáhanov” állami gazdaság vezető-

tősége tanulmányozta a minisztertanácsnak a ve emény-termesztésre vonatkozó határozatát. A zöldség-termesztésre már meg is tették az előkészületeket. Az előirányzott vettmentermeleési területet 10 hektárral növelik. Így 1951-ben 30 hektáron természetesen zöldségféléket.

Az elmúlt évben kevés zöldségféléket tudtak természetesen a régi állami gazdaság dolgozói a szárazság miatt. Hogy ezt a jövőben kiküszöböljék, elhatározták, hogy 20 hektár terület öntözésére csatornákat építenek. Az öntözőcsatornák elkészítését már meg is kezdték.

AZ ANINOSZAI IMSZ-BRIGÁDOK TERMELESI SIKEREI

Az aninoszai bányában 28 IMSz termelési brigád alakítottak. Ezek a brigádok újabb lendülettel kapcsolódtak a szocialista versenyekbe, az öt éves tervben előtűnt álló feladatok teljesítéséért. Bodó Ferenc elvtárs IMSz-tagokból álló

LIEBLING KÖZSÉGBEN FEL-LENDÜL A KULTURMUNKA

A Temes-tartományi Liebling község kulturothon-vezetője, háromhónapos munkatervet dolgozott ki, amelynek értelmében az időszak 22 kulturothon-irányoztak. A kulturothon zenei és agrotechnikai körrel gyarapszik. A könyvtárat 65 kötettel kibővített, az olvasók számát pedig 125 százalékkal növelik. 24 kollektív rádióhallgatást rendeznek a dolgozó párttagok politikai színvonalának emelése érdekében.

A Szovjetunió és Kína részvételével héthatalmi értekezlet összehívását javasolta 12 arab állam a koreai kérdés rendezésére

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az ENSZ politikai bizottságának január 25-i ülésén elsőnek Rau indiai küldött szólalt fel, aki határozat-tervet terjesztett elő a 12 arab és ázsiai ország nevében. A terv szerint értekezletet hívnának össze az Egyesült Államok, a Szovjetunió, Nagybritannia, a Kínai Népköztársaság, Franciaország, India és Egyiptom megbízottainak részvételével a koreai és más távolkeleti kérdések megvitatására.

Rau indítványozta, hogy a politikai bizottság ezt a tervet minden más kérdés előtt szavazza meg.

Jebb brit küldött kijelentette, hogy egyelőre nem elemzi a 12 ország javaslatát, csupán annyit jegyez meg, hogy egyértelműen indítványával abban a tekintetben, hogy ezt a javaslatot elsősorban vizsgálják meg, majd elismerte az a rágalmat, hogy Kína állítólag agressziót követelt volna el.

Kifejtette, hogy az angol kormány egyetért az amerikai hadvány első öt pontjával, tehát helyesli, hogy a Kínai Népköztársaságot „agresszornak” minősítsék. De Nagybritannia ellenében bármilyen kollektív akciót Kína ellen.

Az angol küldött végül is

kijelentette, hogy a Kínai Népköztársaság kormányát be kell bocsátani az ENSZ-be, mert tényleges ellenőrzést gyakorol Kína felett.

Carapkin szovjet küldött beszédében kifejtette:

„Végre sokan kezdek megérteni annak a politikának a káros voltát, amely felé az Egyesült Államok az ENSZ-t kényszeríti. Az ENSZ több tagállama számot vetett azzal, hogy meg kell találni a módját a koreai és a távolkeleti kérdések békés rendezésének.

Ezért történt az, hogy az ENSZ egyes tagállamai közvetlenül a Kínai Népköztársaság kormányához fordultak a távolkeleti kérdések békés rendezése ügyében tett kínai javaslat részleteinek megvilágítására. A kínai kormány a hozzá intézett kérdésekre több táviratban válaszolt, legutóbb január 17-én.

A Szovjet küldöttsége támogatja a Kínai Népköztársaság központi kormányának javaslatát, mert ezek célja a koreai, a Kínával kapcsolatos és a távolkeleti kérdések mielőbbi békés rendezése.

A 12 ázsiai ország helyesbített tervét illetőleg a szovjet küldöttség hangsúlyozza, hogy ez a terv nem kielégítő, mert nem tartalmazza a Kínai Népköztársaság javaslatának több igen fontos pontját. De a szovjet küldöttség nem ellenzi az indiai terv elfogadását, abban a reményben, hogy a javasolt intézkedések a távolkeleti helyzet békés rendezéséhez vezethetnek.

A szovjet küldöttség és más országok küldöttei tények alapján kimutatták az ENSZ-ben, ki követelt el agressziót Koreában. Bebizonyult, hogy az Egyesült Államok követte el a koreai agressziót, amikor 1950 június 27-én fegyveresen beavatkozott Korea belügyeibe. Ez olyan cáfolhatatlan tény, amelylyel mindenkinek számot kell vetnie és senkinek sincs joga a tényeket meghamisítani.

Ezt figyelembe véve, a Szovjetunió szükségesnek tartja, hogy módosító javaslatot terjesszen elő a 12 ázsiai ország határozat-tervéhez.

AZ ENSZ POLITIKAI BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSÉT ISMÉTELTE ELHALASZTOTTÁK

LAKE SUCCES. — (Agerpres.) A Franco Presse közlése szerint az ENSZ politikai bizottságának szombati ülésén folytatódott a vitát az Egyesült Államok kihívó hadványa ellen, amely szerint a Kínai Népköztársaságot „agresszornak” kellene minősíteni. A szavazást ezúttal sem tudták megkezdeni. A politikai bizottság munkálatait hétfőre halasztották.

Mao-Ce-Tung elvtárs nyilatkozata az Indiai Köztársaság fennállásának első évfordulója alkalmából

PEKING. — (Agerpres.) Az „Uj Kína” hírügynökség közölte Mao-Ce-Tungnak a Kínai Népköztársaság központi népkormányának elnökének azt a nyilatkozatát, amelyet az indiai kormány kínai nagykövetségén, az Indiai Köztársaság kikiáltásának első évfordulója megünneplése alkalmából mondott.

Mao-Ce-Tung kijelentette:

„India nagy ország és a hindu nép nagyszerű nép. Évezredek óta tartós barátság áll fenn Kína és India és a két ország népei között. Ma, India nemzeti ünnepének napján, reméljük, hogy a két ország, Ki-

na és India, folytatják közös erőfeszítéseiket a béke fenntartásáért folytatott harcban. A világ összes népeinek szükségük van a békére és mindössze néhány ember akar háborút. India, Kína, a Szovjetunió és az összes többi békeszerető országok és népek egyesültek a harcban a béke fenntartásáért a Távolkeleten és az egész világon.

India nemzeti ünnepe alkalmából köszöntöm az indiai népet és az Önök elnökét és legjobb kívánságaimat küldöm nekik.”

Angol laburista képviselők bizottságot alakítanak a távolkeleti kérdések rendezésére

LONDON. — (Agerpres.) Öt angol laburista képviselő bejelentette, hogy bizottságot alakít a következő célkitűzésekkel:

1. Követelik a potsdami és kairói határozatok tiszteletben tartását Tajván kérdésében.
2. Követelik a népi Kína részvételét az ENSZ-ben.
3. Sikrasszállnak a koreai háború kiterjesztése ellen.
4. Követelik a koreai kérdés sürgős és méltányos megoldását.
5. Követelik a 12 ázsiai országgal való együttműködést az ENSZ-hez benyújtott javaslat támogatására.

A bizottság a birminghami polgármesteri hivatal épületében nyilvános értekezletet tart, amelyen többek között felszólal Elisabeth Fry és Kingsley Martin, a „News Statesman and Nation” főszerkesztője.

A hóhér kitartó tisztelője

Ridgway tábornok — Truman egyik koreai stratégája — nemrégiben a következő figyelemreméltó kijelentést tette: „Büszke vagyok, hogy MacArthur parancsnoksága alatt szolgálhatok. Már 30 éve csodálom ezt a nagy vezetőt.”

MacArthur tábornokot, Ridgway csodálatának tárgyát, ismeri a széles közvélemény. Ismeri, mint Japán hírhedt amerikai diktátorát, ismeri, mint Korea véra-kező hóhérát. De vajjon mit csodál benne ez a Ridgway nevű generális — évtizedek óta?

1932-ben, 18 évvel ezelőtt történt. Az első világháború több mint húszezer lezser katonája hőmpölygött az Egyesült Államok minden részéből Washington felé. A veteránok a hátrálékos lezserelési pótlék kijuttatását követelték, amelyet még a háború idején ígértek nekik. A volt katonák, a Potomac-folyó partján, a Washington mellett fekvő Anacostia Flats poros, mélyenfekvő táborhelyén huzódtak meg családjától és a kormány fenyegetéseire ügyet sem vetve tüntettek követeléseik mellett. Egy rendőrközlönyben megkísérelte kiközlötni őket. Nem sikerült, bár többeket meggyilkoltak. Hoover elnök akkor átadta az ügyet MacArthur-nak: távolítsa el a veteránokat a fűdörökből — a hadsereg segítségével.

1932 július 28-án véres események következtek be.

A New York Times így írta le az eseményeket: „A Pennsylvania Avenue végig... jöttek a katonák, élőkön a lovassággal, majd utánuk tankok, a géppuskások és a hyalogság. Husz acél-sisaka: katonák, kezében revolverrel indította meg a menetet, míg végül vagy kétszáz sorkoztak fel a „Bonuserők” előtt. Azután csatlakoztak hozzájuk a lovás katonák. Lefelé lovagoltak az ulon, kardjaikkal nyitottak sort és kardlappal ütlegelték azokat, akik közelükben voltak. Az akció katonai szempontból pontosan és jól hajtották végre, de voltak a tömegben olyanok, akik ezt az akciót nem tartották éppen szépnek. Ezek ellenálltak a csapatoknak, visszautítottak, káromkodtak, belerugtak a lovakba... A szövetségi csapatok a városok világháború alatti megtisztogatására emlékeztető jelenetek során az illetményeiket követelő sereget elűzték a Pennsylvania Avenue melletti kórházvárosból.”

A csapatok ezután felgyújtották a veteránok házaikat. A

menekülő veteránokat, akik kétségbeesve próbálták aszonyaikat és gyermekeiket megvédeni, a katonák üldözőbe vették.

A „hóhérról” MacArthur undorító cikkmussal így nyilatkozott: „A csöcsélek igen jól néznek látszott. Magán viselte a forradalom jegyét. Gyengeségnek tekintették azt a kedveseget és körültekintést, ahogyan bánunk velük.”

Ez Amerikában történt. Ma Koreában MacArthur tömegmérésekben folytatja ugyanezt a „kedves és körültekintő” tömeggyilkolást. Ridgway tábornok dolárokért dobogó szíve méltán tért meg bámulattal a hadvezér iránt, aki a „hadműveleteket” módszeres gonosszággal kitervezte.

MacArthur katonái dicsőségét az utóbbi időben azonban megjelölésesen megtépázták az események. Hallgassuk meg, hogyan vélekedik az egykor — és olyan emberek által, mint Ridgway ma is — dicsőített „nagy emberről” a baklövéses tájékozó imperialista sajtó.

A Tribune december 28-i számában kijelenti, hogy a „szószátyár” MacArthur „himalájai” méretű baklövésével bebizonyította, hogy „ugyanolyan rossz tábornok, mint amilyen rossz politikus.” A New York Herald Tribune, az amerikai imperializmus egyik vezető lapja, december 5-i számában azt írja, hogy „MacArthur tábornok nem tekinthető többé katonai szakértőnek” és „szörnyű katonai tévedéseket” ró fel MacArthur-nak, jelezve tetteit „az amerikai hadsereg történelének egyik legnagyobb katonai kudarcáért. Egyre nehezebb — írja a lap — MacArthur katonai képességeiben megbízni.” Az angol Manchester Guardian szerint „a jelenlegi bajok okozója MacArthur elbizakodottsága”, aki „hazárdjátékok kezdett — és ezt a játékot elvesztette.” A News Chronicle című angol burzsoá lap pedig úgy véli, hogy MacArthur-nak azt a kijelentését, amely szerint az amerikai katonák karácsonyra otthon lesznek, „majdan a nagy történelmi ostobaságok közé fogják sorolni.”

Es ez az emberi sietett csodálatáról biztosítani a koreai visszavonuló csapatok élére frissen kinevezett Ridgway.

Csodálata valójában nem annyira a tehetségtelen katonának, mint a gyakorlott gyilkosnak, az elvetemült fenevadnak szól.

Mély elégedettség az Egyesült Államokban Truman politikájával szemben

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Tass közli: Az utóbbi időben az amerikai sajtóban egyre gyakrabban jelennek meg olyan hírek, amelyek az amerikai népek az Egyesült Államok agresszív külpolitikájával és főként a koreai amerikai kalanddal szemben mély elégedettségét fejezi ki.

A közvélemény figyelemmel kísérését szolgáló „Gallup” intézet legutóbbi adatai szerint az amerikaiak nagy többsége az amerikai csapatok Koreából való kivonása mellett foglal állást.

A Fairmontban megjelenő West Virginian lap arról ad

hírt, hogy a lap által foganatosított anket azzal a végeredménnyel zárult, hogy a lakosság nagyrésze az amerikai csapatok visszavonása mellett van.

A Houston Press, amely a texasi Houstonban jelenik meg, rámutat, hogy egy nagy csoport nő javaslatot tett arra, szorvezzék meg az anyák felvételét Washingtonban és követeljék fiaik esztelen lemészároltatásának beszüntetését.

Észak-Dakota állam lakosságának nyomására az állam szenátusa kénytelen volt elfogadni egy határozatot, amely kéri az amerikai csapatok kivonását Koreából. Washington állam-

ban a nők kampányt folytatnak, hogy az ottani szenátus is fogadjon el hasonló határozatot.

A békemozgalom az amerikai nép legszélesebb rétegeit öleli fel. Január 24-én egy detroiti vallási szervezet, amely 604 parohia 24 vallásos szektáját foglalja magába, felhívta az összes amerikaiakat, hogy küldjenek Truman-nak és a Kongresszus tagjainak leveleket, amelyekben kérjék a nemzetközi konfliktusok békés rendezését. Több szak-szervezet és az Amerikai Légio több helyi szervezete határozatokat fogadtak el, amelyekben kéri az amerikai csapatoknak Koreából való kivonását.

A koreai hadihelyzet

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Literaturnaja Gazeta” munkatársa a következő tudósítást küldte a koreai hadszíntérről:

„A koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek az összes frontszakaszokon támadó hadműveleteket fejtenek ki a délkoreai agresszorok ellen. Az arcvonal Tanjangtól a délkoreai hegyvidéket át a Japán-tengerig húzódik. A harcok a Tanjang — Csecson és Longvol közötti háromszögben folynak.

A front középső szakaszán az amerikaiak kísérletet tettek arra, hogy visszazorítsák a néphadseregnek az amerikai védelmi vonalakba benyomult egységeit. A néphadsereg Vonzsú várostól a Hán folyóig Tanjang körzetében Tajgu felé képezett ki megerősített állásokat. Az amerikaiaknak Vonzsú város közelében tett támadási kísérlete meghiúsult. A londoni rádió közli, hogy Tanjangtól délre a hegyvidéken heves harcok folynak. Jongvol fontos hadászati állás felszabadítása után a néphadsereg tovább szorítja dél felé az ellenséget. A Jongvol körüli harcokban az ellenség 900 katonát veszített, 600 emberük fogdába esett. Ez az teljesen megsemmisült a 9 biznimanista hadosztály, amelyet a tartalékból már többször felrészítették. Az ütközetben nagymennyiségű hadianyag jutott a néphadsereg birtokába.

Az utóbbi napokban a 8. ameri-

kai hadsereg a nyugati frontszakaszon támadást kísérelt meg. Az ellenséges gyalogság, tüzérség, harcokocsik és repülőgépek támogatásával kísérelte meg, hogy előnyös állást biztosítson magának a Hán és a Kim folyók között. Egyes helységeket többször cseréltek gazdát, míg végül az ellenség súlyos veszteséggel kénytelen volt visszavonulni.

A Reuter hírügynökség közli, hogy a 8. amerikai hadsereg egységei a koreai népi erők hatalmas erejű géppfegyver tüze és aknavetői elől dél felé menekülnek. Ezidő szerint Oszán város körzetében folynak súlyos harcok.

A front keleti szakaszán a partizánok határozott támogatásban részesítik a néphadsereget.

A koreai léghaderő jelentősen támogatja a szárazföldi hadsereg

hadmozdulatait. Biztosítja a gyalogság előnyomulását és naponta légiharcot folytat az amerikai pilótákkal. Az utóbbi napokban a koreai repülőek lelőttek számos amerikai gépet.

Az amerikaiak és a csatlós országok katonái között napról-napra fokozódik az elégedettség.

A napokban MacArthur tábornok újabb látogatást tett a fronton. A külföldi sajtótudósítók megkérdezték MacArthur-tól, hogy miért vonulnak vissza szüntelen csapatai és hogy nem fenyegeti-e az a veszély, hogy a tengerbe szorítják az amerikai csapatokat. A hóhértábornok tréfával akarta elűzni a dolgot. Azonban egyre nyilvánvalóbb, hogy az amerikaiak kénytelenek lesznek megismételni azt a tengeri fürdőt, amelyben nemrégiben Hinámnál és Incsonnál volt részük.

MacArthur parancsára letartóztatták Kaszuga japán kommunista vezetőt

SANGHAI. (Agerpres.) — Kaszuga, a Japán Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, akit MacArthur parancsára tartóztattak le, a japán törvényszék január 19-én megtartott tárgyalása után kijelentette:

„Ebben a perben olyan alaptalan vádakkal illetnek, amelyek az 1928 március 11-iki perre emlékeztetnek. A történelem igazolta, hogy az akkori per is lépés volt a

japán imperializmus háborús terveinek előkészítésére és az ország felszámolására.

Az irántam tanusított széleskörű rokonszenv azt a meggyőződést erősíti meg bennem, hogy a japán nép teljes mértékben tudatában van a per rágalmazó jellegével. Harcolni fogok az igazságért, a békéért és Japán nemzeti függetlenségéért.”

V. A vasuti, vizi és autósállítás növekedése

A vasuti teherforgalom 1950. évi tervét 105 százalékkal teljesítették. A vasutak 1950-ben 103 százalékkal teljesítették a napi rakodási átlagot, 1950-ben a napi árutrakodási átlag 1949-hez viszonyítva 13 százalékkal emelkedett.

A tehervasuti kocsi forgalma 1950-ben az előző évhez viszonyítva 8 százalékkal emelkedett. Ennek ellenére 1950-ben nem érték el az állami tervben előírt szintet.

A vasutnál a tonnánkénti és kilométerenkénti üzemanyag fogyasztása

1950-ben 1949-hez képest 8 százalékkal csökkent.

1950-ben a folyami teheráru forgalom 1949-hez képest 16 százalékkal emelkedett, az évi tervet mégsem teljesítették teljes mértékben. A tengeri teheráru forgalmat 1950-ben 102 százalékkal teljesítették. 1950-ben a tengeri teheráru forgalom 1949-hez képest 9 százalékkal emelkedett.

A teherautóval való áruszállítás 1950-ben 1949-hez képest 18 százalékkal emelkedett.

VI. A nagy építkezési munkálatok növekedése a nemzetgazdaságban

1950-ben a nagy építkezési munkálatok térfogata 123 százalékat képviselt, az 1949. évvel szemben, amelyekből a villamos erőműközpontoké 132 százalék, a kohászat és szines fémiparé 116 százalék, a szén és kőolajiparé 115 százalék, a gépgyártásé 109 százalék, az építőanyagiparé 116 százalék, a könnyű és élelmiszeriparé 110 százalék, a gép- és traktorállomások és szövőszeké 148 százalék, a szállítóké 122 százalék és a lakásépítéseké 118 százalék.

1950-ben az építkezési minisztériumok és az ipari minisztériumok építkezési vállalkozási szervezetei növelték az építkezési és szerelési munkálatok terjedelmét, az 1949. évihez képest, 1950-ben a nehézipari vállalatépítési minisztérium 16 százalékkal növelte az építkezési és szerelési munkálatok térfogatát 1949-hez képest, a gépipari vállalatépítési minisztérium 9 százalékkal a villamoserőműközponti szervezetei 31 százalékkal, a

szénipari minisztériumé 7 százalékkal, a kőolajipari minisztériumé 19 százalékkal, a közlekedési utak minisztériumáé pedig 19 százalékkal.

1950. év folyamán a minisztériumok és alminisztériumok építkezési és tervezési szervezetei azon munkálkodtak, hogy a tervrajzok és költségvetési irányművek felfejeles költségeinek felszámolásával a tervezésben az élvállalatok megvalósítását tükröző egyes nagyterjesztőképességű gépszerkezetek, egyes technológiai normák, termelési módszerek felhasználásával, valamint a megakarítást lehetővé tevő műszaki megoldások alkalmazásával — az építkezési határidők csökkentése, az építkezési és szerelési munkálatok jobb megszervezése, a mindenfajta munkálatok gépesítésének jelentős mérvű fokozása révén — és az építkezések iparszerű munkajárásmunka szelések körüli bevezetésével, csökkentésük az építkezési költségeket,

VII. A kereskedelem fejlesztése

1950-ben a szovjet kereskedelem tovább fejlődött. Az ipari és mezőgazdasági termelés terén elért nagy sikerekkel kapcsolatban, a munka termelékenységének növekedésével és a termelés önköltségének csökkentésével kapcsolatban a kormány 1950 március 1-én, a jegyzmény megkötésétől óta a harmadik árleszállítást hajtott végre a tömegfogyasztási áruk kicsinybeni állami áránál. Az új árleszállítás a szovjet rubel további megerősödéséhez vásárlóereje megnövekedéséhez és a lakosság részére történő árueladás jelentékeny gyarapodásához vezetett.

1950 év folyamán az állami kereskedelmi és szövetkezeti hálózat útján összehasonlított árakban 30 százalékkal több árut adtak el a

lakosságnak, mint 1949-ben. Az élelmiszer-árak eladása 27 százalékkal, az ipari áruk eladása pedig 35 százalékkal fokozódott.

Leginkább a következő áruk eladása növekedett meg: a hentesáraké 49 százalékkal, a haltermékeké 29, a vajé 47, a cukoré 20, a cukrászati cikkeké 27, a különböző téstészemléké 29, a tej- és tejtermékek 30 százalékkal, a borké több mint 2 és félszeresen, a szővöttáraké 38 százalékkal, a kézzruháké 33, a harisnyák és zokniké 40, a bőrlábbelieké 48, a mosó szappané 38, a pipereszappané 86, az illatszertáru cikkeké 35, a buroké 38, a pafefonoké 45, a rádiókészülékeké 26, a fényképezőgépeké 40 és a motorkerékpároké 44 százalékkal.

1950-ben a mezőgazdasági ter-

mékek eladása a kolhozpiacokon, főleg pedig a húsz, szárnyasoké és tojásé, jelentékenyen megnövekedett 1949-hez viszonyítva. 1950-ben a kolhozpiacokon az árak tovább csökkentek.

VIII. A munkások és tisztviselők számának és a munka termelékenységének növekedése

A Szovjetunió nemzetgazdaságában foglalkoztatott munkások és tisztviselők száma 1950 végére 39.2 millióra emelkedett — tehát 2 millióval növekedett 1949. év végéhez viszonyítva. Az iparban, a mezőgazdaságban, az erdőszéleken, az építkezéseknél és a szállítókéknél egy év alatt a munkások és tisztviselők száma 1,600,000-el, a közoktatásügyi intézetekben a tudományos kutatóknál és a közegészségügyben foglalkoztatottak száma 300,000-el, a kereskedelemben, a közigazgatásban és a lakásigazgatóságokban 100,000-el emelkedett.

1950-ben az országban nem létező munkanélküliség, mint az előző években sem.

A múlt évben 494,000 ifjummunk-

kást képeztek ki a vasuti, a bányászati, az ipari szakképző iskolákban, valamint az üzemek és gyárak mellett működő iskolákban és ezek mind elhelyezkedtek az iparban, az építkezéseknél és a szállítókéknél.

1950-ben 7,000,000 munkást és tisztviselőt képeztek ki, illetve magasabb szakképesítésben részesítettek egyéni kiképzés útján a brigádokban és a tanfolyamokon.

1950-ben a munka termelékenysége az iparban 12 százalékkal növekedett 1949-hez képest; és pedig a következőképpen: a gépgyártó iparban 19 százalékkal, a fém- és a szinesfémiparban 8 százalékkal, a széniparban 10 százalékkal, a kőolajiparban 9 százalékkal és a vegyiparban 14 százalékkal.

IX. Kulturális építkezések, egészségvédelem és városrendészeti munkálatok

Az 1950-es év jellege a kulturális építkezések továbbfejlesztésében és a dolgozók kulturális színvonalának emelkedésében domborodik ki. Az év végére az elemi iskolák, a hétfelős iskolák, a középiskolák, a technikai középiskolák és más közepoktatási intézetek tanulói száma elérte a 37 milliót. Ezekben az intézetekben foglalkoztatott tanítók száma elérte az 1,600,000-ret tehát 80,000-rel meghaladta az 1949-ben foglalkoztatottak számát.

1950-ben 880 felsőoktatási intézményben (beleértve a levelezőket is) 1,247,000 diák tanult. A diákok száma 115,000-el növekedett 1949-hez viszonyítva.

1950-ben a nemzetgazdaságban foglalkoztatott műszakiak száma, amelyek a felső oktatási intézményekben és a technikai középiskolákban vizsgáltak, 9 százalékkal volt nagyobb, mint 1949-ben.

1950-ben a felsőoktatási intézetekben és a tudományos intézetekben több mint 21,000 tudományos munkatársat jelölték a doktori tisztségre. Ez közel 2000-el haladta meg az 1949. évi doktorjelöltek számát.

X. A nemzeti jövedelem és a lakosság jövedelmének emelkedése

1950-ben a Szovjetunió nemzeti jövedelme összehasonlított árakban 21 százalékkal emelkedett 1949-hez képest.

A nemzeti jövedelem emelkedése lehetővé tette a munkások, parasztok és értelmiségiek anyagi helyzetének jelentős javulását és

biztosította a szociális termelés állandó szélesítését városban és falun.

A Szovjetunió dolgozó anyagi helyzetének javulása, a munkások és tisztviselők névleges- és reálbérének emelkedésében, valamint a parasztoknak mind a közös kolhozgazdaságból, mind személyes gazdálkodásukból, mind pedig a házkörüli parcellákból származó jövedelmeik emelkedésében nyert kifejezést. Az összes közgazdasági cikkeknek 1950 március 1-én történt árcsökkenése következtében, a munkások és tisztviselők reálbére 15 százalékkal emelkedett, a parasztoknak pedig a megolcsóbbodott ipari cikkekre fordított kiadásai 16 százalékkal csökkentek.

Ezenkívül, 1950-ben csakugy, mint az előző években, a lakosság az állam terhére segélyt és pénzt kapott a munkások és tisztviselők társadalombiztosítása keretében, nyugdíjakat a társadalombiztosítás keretében, díjmentesen, vagy csökkentett árak ellenében helyeket kapott a sanatóriumokban, üdülőkben és gyermekotthonokban, segélyeket kapott a sokgyermekes anyák, valamint a támogatás nélkül maradt anyák számára díjmentes orvosi gondozást, lehetőséget az ingyenes tanulásra és a szakmai képzés emelésére, ösztönzőket a középiskolai tanulók és diákok számára, valamint számos más segélyt és könnyítést. Ezen felül mind a 39 millió munkás és tisztviselő az állam terhére kapott legalább kétéhetes fizetett szabadságot, számos szakma dolgozóit pedig hosszabb szabadságot kaptak. 1950-ben a lakosság 120 milliárd rubel értékben kapott ilyen segélyt és könnyítést az állam terhére.

A közfogyasztási cikkek árának csökkentése, a munkások és tisztviselők névleges bérének emelkedése, a parasztok természetbeni és pénzjövödelmei gyarapodása, valamint a lakosságnak az állam terhére nyújtott segélyek és könnyítések emelkedése következtében, a munkások és tisztviselők jövedelme, valamint a parasztok jövedelme arányított árakban 19 százalékkal emelkedett 1950-ben, 1949-hez képest.

A SZOVJETUNIO MINISZTERTANÁCSA MELLETT MŰKÖDŐ KÖZPONTI STATISZTIKAI IGAZGATÓSÁG

A Kanadában élő jugoszláv kivándorlók lapja, a „Jedinstvo” egyik legutóbbi számában beszámolt arról, hogy egy bizonyos Szvobodáné nevű jugoszláv kivándorolt asszony nemrégiben meglátogatta Jugoszláviában élő rokonait. Visszaérkezése után nyilatkozott a „Johnstown”, „The Tribune” című lap munkatársának. Miután elmondotta, mit látott Jugoszláviában, a megdöbbent újságíró a következőképp fordult hozzá: „Mit eszik hát egyáltalán a nép?” „Szinte semmit, szinte semmit! — felelte könnyezve Szvobodáné. — Nem kapják meg még a felét sem az élelmiszereknek, amelyeket a jegyekre kapniok kellene.”

Szvobodáné azonban csak azoknak a nyomorát látta és írta le, akiknek élelmiszerjegyeik vannak. A belgrádi Borbában — Titók hívtallos lapjában — megjelent adatok szerint azonban az ország 16 millió lakosa közül múlt év szeptemberében csak 5,200,000 részesült az ugyancsak szavotok ellátásában. Azóta Titók több mint egymillió embertől vonták meg még ezt a nyomoruságos ellátást is.

Az a mintegy négymillió „szerecsés” jugoszláv, aki ma a szavotok ellátásban részesül, tizenhét-kétfelétől is megfosztva. A kategorizálás célja, hogy minél alacsonyabbra nyomják le a kiadandó

Éhinség és nyomor Jugoszláviában

élelmiszer-fejadagokat. A titóisták által kiadott élelmiszerjegyeken van kenyér, hús, zsír és cukor, szelvény, továbbá 15–20 számított szelvény is, amelyekre szappant, gyümölcsöt, turót, sajtot, tejet, búrót, kávé, pálinkát, gyümölcsöt, cukorkát és egyéb cikkekkel kellene kapniok az „ellátottaknak”. De még a zsír, hús, cukor, sőt gyakran kenyérszelvények jórésze is beváltatlan marad, a számított szelvények 75–80 százalékára pedig soha semmi sem kapható.

Ime, néhány példa: A múlt év februárjában Belgrádban — amely pedig az ország „legjobb” ellátott városának számít — egyáltalában nem adtak ki jegyre húst, októberben pedig Belgrádban és más városokban napokig nem volt kenyér. A titóista Borba december 10-i számában a következőket ismerteti: „November hónapban Horvátország az előírt hórmenyiség 40 százalékát kapta csak meg, Macedónia 74 százalékát, Szlovénia 65 százalékát... Zágrábban a fogyasztók novemberben egy gramm zsíradékot sem kaptak.” A belgrádi Politika című lap december 20-i számában arról ír, hogy Belgrádban a szükséges tejmenyiségnek

mindössze egyharmadát osztják ki. Ehhez tudni kell azt, hogy Jugoszláviában tejjelátásra csak a gyermekek és a betegek jogosultak. A Politika adata szerint tehát Belgrádban a gyermekeknek legalább kétharmada egyáltalán nem kap tejet.

De a titóista lapok belsmerésel eltörpülnek amellett, amit a „szencációra” mindig éhes nyugati sajtó megír. A Daily Telegraph című angol lap példái kezeken kimondja: „A fejadagok rendkívül kicsinyek és még a gyermekeknek sem szolgáltatják ki az élelmiszereket.” A New York Herald Tribune vezető amerikai burzsoi lap arról számol be, hogy augusztusban a munkásoknak 10 napi késedelemmel osztották ki élelmiszerjegyeiket és ezalatt egyáltalában nem kaptak kenyeret. A Daily Herald, az angol „Munkáspárt” hívtallos lapja belgrádi tudósítás alapján a következőképp számol be a jugoszláv nép nyomoráról: „Belgrád utcáin toronnyos madár-ijesztők tömése hangoz az emberek kétségbeesett ruhahány miatt elképzelhetetlenül ócska romokba burkolóznak. A sovány fejadagokat hetek óta nem kapták meg teljes

mértékben és így mindinkább a csillagászati árak és kezdeteles csereforgalma mutatja a normális élet megszűnését. A vaj, zsír, cukor megfizethetetlen. A legelősebb életszükségleti cikkek sem kaphatók. Egy pár cipő egyhavi fizetésbe kerül. Szappan nincs. Gondterheltsz arcú asszonyok napokig várásznak csernőért, tüért, gombokért. A közhangulat nem jó. A közegészség aggasztó. Egy agyondolozott orvos írja: „A népet tüdővész pusztítja. A szappan és melegvízhány új csucsopontra emelte a rühességi járványt és mindensféle ragályos betegségek számát. A szociális nyomor terjed.” Idézi befejezésül a Daily Herald a jugoszláv orvos nyilatkozatát.

Ilyen körülmények között virágzik a spekuláció Jugoszláviában. A város munkás, akitől megvonták az élelmiszerjegyeket, kénytelen falura menni vásárolni, mert a városi üzletekben szinte soha semmi sem kapható. A kulákok természetesen jól kihasználják ezt a helyzetet. Az ugyancsak szabad piac árai a munkás részére jártóan megfizethetetlenek. Egy

átlagkeresetű jugoszláv munkásnak 60–70 órát kell dolgoznia egy kiló zsírért, ugyanennyit egy kiló cukorért, 16–20 órát, hogy egy kiló húst vehessen és 16 órát egy kiló lisztért, amelyet a szavotok ellátásában már évek óta csakis úgy kaphatnak a dolgozók, ha cserébe lemondanak érte kenyérfejadagokról.

Persze a titóista vezetők közben duskálnak minden jövedelmükön. Külön a számukra felállított üzletekben annyit vehetnek alacsony áron, a dolgozóktól elrabolt élelmiszerekből, amennyit csak akarnak.

A titóisták hűdös gazdaságpolitikájához tartozik az is, hogy amíg egyfelől a nép nyomorog és alig van mindennapra betevő falatja, a Tito mindenóra szállított és szállított élelmiszereket a kapitalista országokba. A múlt év folyamán csak Angliába — a megkötött szerződés alapján — 14 vagon vajot, 100 vagon tojást, 200 vagon zsírt és olajat és sok más élelmiszert vittek ki Jugoszláviából. A múlt év októberében Ausztriába 20 000 hús-sertést szállítottak ki, a görög monarchia fasiztákkal pedig október 24-én szerződést kötöttek huszer juh kivételére. A dolgozókat ugyanakkor arról igyekeznek meggyőzni, hogy azért kell nyomorogniok, mert „szarazság sújtotta Jugoszláviát”.

Ötéves tervünk győzelméért

Egymillió lejes anyagmegtakarítás a „Varga Katalin” kötöttárúgyárban

A „Varga Katalin” kötöttárúgyár dolgozói már a múlt év utolsó két hónapjában nagy versenymozgalmat indítottak a hulladékanyagok minél célszerűbb felhasználására. Az üzem vezetősége, a munkások kezdeményezésére külön hulladékfeldolgozó üzemet állított fel.

Az itt feldolgozandó anyagot addig néhány lejért a DAC-nál értékesítették. Ma a hulladékból értékes késztyűt, sálát, különböző táskákat és más közszükségleti cikkeket állítanak elő. A hulladékfeldolgozó üzemből előállított árucikkek értéke január 2-ára már felülmulta az egymillió lejt. Azóta még fokozottabb ütemben dolgoznak s az üzem dolgozói biztosak abban, hogy január hónap végére a múlt évben elért eredményeket jóval felülmulják.

A hulladékfeldolgozó üzem

felállításának másik nagy jelentősége az, hogy az üzembe került, még fiatal, szakképzetlen munkások előbb a hulladékfeldolgozó üzemből dolgoznak és csak aztán kerülnek át a kötő, vagy más üzemrészekbe. Így a szakismeretük hiányában elrontott munkadarabok nem okoznak olyan nagy veszteséget az üzemnek, mintha egyenesen a kötőgépek mellé kerültek volna.

AZ EGERESI SZÉNBA-NYA

ferencbányai kitermelésének dolgozói, lelkes, öntudatos munkájukkal újabb normatulszárnyalást értek el. Így például, január 23-án Valkai János bányász csoportja 150 százalékkal, az IMSZ-csoport pedig 59 százalékkal haladta túl a normát. Bosa Roman Dan 90 százalékkal, Gog Grigor 44 százalékkal, Rus Ioan 30 százalékkal, Galos

Pavel csoportja pedig 35 százalékkal szárnyalta túl a normát ezen a napon.

A KOLOZSVÁRI DOHÁNY- GYÁR

munkásai és technikusai az elmúlt napokban versenyszereződést kötöttek a temesvári dohánygyár dolgozóival. A versenypontokat a következőkben állapították meg: a tervelőirányzat 10 százalékos túlszárnyalása, a termelékenység 6 százalékos növelése munkásonként és 5 százalékos emelése tisztviselőnként az elmúlt évről viszonyítva, az önköltség 0,5 százalékos csökkentése, a cigarettapapír-hulladék 2 százalékos és az üzemanyagfogyasztás 10 százalékos csökkentése. A versenyeredményeket a két gyár dolgozói tiszonyként ismertetik egymással.

Kolozs-tartományban

Topánfalva-, Torda- és Zsibó-rajonok

dolgozó földművesei haladnak a szerszámjavítások élén

A tavaszi mezőgazdasági előkészületekben dolgozó földműveseink Kolozs-tartományban jelentős eredményeket értek el. A Román Munkáspárt irányításával a dolgozók a tartomány egész területén 664 szerszámjavító központot létesítettek. A szerszámjavító központokban a dolgozók a nap bármelyik időpontjában kijavíthatják mezőgazdasági szerszámjaikat.

A szerszámjavítási munka napról-napra gyorsabb ütemben halad. Enyed-rajonban 796 boronát, 1134 ekét, 4 traktorekét, 5 kultivátort, 44 vetőgépet, 205 kukoricavetőgépet, 2 traktort, 41 triórt és 9 szelelőt javítottak ki. Topánfalva-rajonban 1834 boronát, 2002 ekét, 26 triórt és 45 szelelőt, Kolozsvár-rajonban 634 boronát, 1259 ekét, 6 traktorekét, 7 kultivátort, 8 vetőgépet,

10 kukoricavetőgépet, 14 traktort, 59 triórt és 10 szelelőt. A kollektív gazdaságokban 20 boronát, 30 ekét, 5 triórt és 2 szelelőt. Dés-rajonban 411 boronát, 356 ekét, 22 traktorekét, 4 vetőgépet, 10 kukoricavetőgépet, 23 traktort javítottak ki. Szamosújvár-rajonban 396 boronát, 499 ekét, 16 traktorekét, 12 kultivátort, 14 vetőgépet, 8 kukoricavetőgépet, 21 traktort, 18 triórt és 9 szelelőt. A kollektív gazdaságok 43 boronát, 85 ekét, 2 vetőgépet, 2 kukoricavetőgépet, 1 traktort és 2 triórt javítottak ki. Bánffyújvár-rajonban 580 boronát, 480 ekét, 1 traktorekét, 7 vetőgépet, 8 kukoricavetőgépet, 3 traktort, 10 triórt és 7 szelelőt javítottak meg. Zsibó-rajonban 1105 boronát, 1306 ekét, 3 traktorekét, 24 vetőgépet, 9 kukoricavetőgépet, 4 traktort, 1

triórt, 1 szelelőt. A kollektív gazdaságokban 45 boronát, 50 ekét, 3 traktorekét és 1 triórt javítottak ki. Torda-rajonban 3873 boronát, 4979 ekét, 68 traktorekét, 12 kultivátort, 109 vetőgépet, 433 kukoricavetőgépet, 70 traktort, 75 triórt és 18 szelelőt. A kollektív gazdaságok 40 boronát, 56 ekét, 5 vetőgépet javítottak ki.

Topánfalva, Torda és Zsibó-rajonok haladnak a szerszámjavítási munkák élén. Ezekben a rajonokban a dolgozó földművesek nagy lendülettel végzik a tavaszi előkészületeket. A többi rajonokban is jól megy a munka. A néptanácsoknak azonban még jobban serkenteniük kell a dolgozó földműveseket, hogy idejében befejezzék a szerszámjavítást.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának tagjai nyújtsanak nagyobb támogatást a helyi szervezetek vezetőségeinek

A Magyar Népi Szövetség Kolozsvár-rajoni irodája széles körben népszerűsíti első ötéves tervünk célkitűzéseit, a Beke Hívei II. Világkongresszusának varsói felhívását, valamint a koreai nép megsegítésére indított akciót. Ennek érdekében a rajoni iroda aktivistái a népnevelő kollektíva tagjaival karöltve, 29 helyi szervezetnél taggyűlést tartottak. A gyűléseken több, mint 3500 MNSz-tag jelent meg, akik nagy lelkesedéssel, együttérzéssel fejezték ki a szabadságért küzdő hős koreai néppel. Egyes községekben, mint Mákófalva, Kiskapus, Magyarfenés, Tordaszentlászló és Vajdakamarás, a kultúrathonok vezetőségei is hozzájárultak a gyűlés sikeréhez. Ezekben a községekben a kultúrcsoportok rövid műsort rendeztek s annak jóvedelmét a békealapra fordították.

A MNSz- Kolozsvár-rajoni iroda tagjai nagy gondot fordítanak a helyi szervezetek utcafelelősének politikai nevelésére is. Csaknem minden községben ellenőrizték az utcafele-

lősök munkáját s további, utbaigazításokat, irányításokat adtak az utcafelelősök elvégzésére. Az utcafelelősök önkéntes munkavállalásokat tettek arra, hogy házról-házra járva, felvilágosító munkát végezzenek a koreai nép megsegítéséért, a mezőgazdasági szerszámok megjavításáért, valamint azért, hogy a falusi dolgozók önkéntes munkával rendbehozzák az összes utakat, hidakat és középületeket. Bogártelken Török István vállalta, hogy a MNSz helyi szervezete segítségét nyújt a néptanácsnak, hogy megjavíthassák a használhatatlanná vált legelőket, rendbehozzák az utakat. Nagykapus községben Török Márton önkéntes munkára mozgósítja a dolgozó földműveseket a község villamosítása érdekében.

Kolozsvár-rajonban több olyan MNSz helyi szervezet van, ahol az utcafelelősök nem végeznek tevékeny szervező munkát. E hiányosság abból adódik, hogy a helyi szervezetek vezetőségei nem adtak konkrét feladatokat az utcafelelősök-

nek, nem ellenőrizték munkájukat. Móra községben például a vezetőség egyedül végez minden szervezeti munkát, nem kapcsolja be az utcafelelősöket is. Ennek következménye az, hogy a közösségi munkák megszervezésénél nem tudnak kellő eredményeket felmutatni.

A helyi szervezetek munkájának ellenőrzésében hibát követett el a rajoni iroda is. Ugyanis a rajoni iroda aktivistái — egyes esetekben — csak azoknak a helyi szervezeteknek a munkáját ellenőrzik és irányítják, amelyek autóbuzson, vagy más járművöken könnyen megközelíthetők. Az ellenőrzések során észlelt hiányosságokra rámutatnak, de nem keresik meg a hiányosságok gyökerét, hogy miből adódnak a nehézségek.

A szervezeti élet fellendítéséért a MNSz Kolozsvár-rajoni aktivistáinak és a helyi szervezetek vezetőségeinek tevékenyebb munkát kell végezniük. Az észlelt hiányosságokat a bírálat és önbírálat szellemében fel kell tárniuk. Népszerűsíteniük kell az eredményeket, hogy minél több dolgozó földművest tudjanak mozgósítani a mezőgazdasági szerszámok idejében való megjavítására. Fokozniuk kell az éberséget, hogy leplezhetőség az osztályellenesség, a munkások mesterkedéseit. Ezt csak úgy érhetik el, ha alaposan megismerik az ellenőrző munkát, szoros kapcsolatot tartanak az utcafelelősök, helyi szervezetek vezetőségei és a rajoni iroda aktivistái között.

Marosán Demeter.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának aktivistája.

A kolozsvári Mezőgazdasági-tudományi Intézet IMSZ-tagjai táviratot küldöttek a hős koreai ifjaknak

KOLOZSVÁR. — A Mezőgazdasági Intézet IMSZ-tagjai vilámggyűlésen beszéltek meg a Koreai Demokratikus Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának felhívását. A gyűlésen Resteman Ilie és Sándor Mózes az IMSZ-tagok nevében erélyesen tiltakoztak a Koreába betolakodó dollárbérencek és az áruló liszinmanista hordák kegyetlenkedései ellen.

Az Intézet hallgatói ezalkalommal táviratot küldtek a koreai Demokratikus Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának, amelyben együttérzésüket fejezték ki a szabadságáért küzdő koreai ifjúsággal. Igéretet tettek arra, hogy fokozottabb szervezeti munkával, éberséggel és állandó tanulással veszik ki részüket abból a hatalmas harcból, amelyet a világ dolgozói vívnak a Szovjetunió vezetésével a béke megvédése érdekében.

Jóminőségű munkájával, országos viszonylatban az első helyre került a kolozsvári „Drumul Nou” szabóipari termelőszövetkezet

Az elmúlt esztendőben város- és mezőgazdasági termelőszövetkezeti üzem létesült. Ezek a termelőszövetkezeti üzemek részben cipész, részben pedig szabóipariak lettek. A város egyik ilyen legjelentősebb szabóipari üzeme, a „Drumul Nou” termelőszövetkezet. A „Drumul Nou” szövetkezet dolgozói 1949 november 7-én nehéz körülmények között kezdték el kollektív munkájukat. A termelőszövetkezetbe tömörült — addig önálló műhellyel rendelkező kisiparosok — legelső sorban is az üzemhelyiség hiányát érezték. Két kis üzemrészt volt mindössze. A termelőszövetkezeti tagok nem hátráltak meg a nehézségek elől. Hozzáfogtak a munkához. A főszűrt a minőségre fektették. Igyekeztek, hogy megnyerjék a dolgozók bizalmát a szövetkezeti munka iránt. A negyedik hónapban már százszázalékos minőségi munkát végeztek. Ugy, hogy 1950 végére a kolozsvári „Drumul Nou” termelőszövetkezet országos viszonylatban, — a minőségi munka terén — az első helyre került.

A SZÖVETKEZETI TAGOK a rendelkezésre készített ruhák mellett nagy gondot fordítanak az állami üzletekben árusított konfekciós ruhák, valamint az üzemek és intézmények részére készített munkaruhák minőségére is. Munkájuk jobb megszervezése érdekében rendszeres tapasztalatcserén vesznek részt a „Flacăra” konfekciós üzem dolgozóival.

A NÖVEKVŐ FELADATOK hiánytalan teljesítéséhez új gépek-

re van szükségük. A meglévő varógépállománnyal az eddigi, lényegesen kevesebb tervelőirányzatot is csak éppen, hogy teljesíteni tudták. A gépek utánpótlását első sorban új tagok bevonásával lehetne megoldani. Kolozsváron 400 önálló műhellyel rendelkező szabóiparos volt, akik közül mindössze negyvenen kapcsolódtak csak be eddig a szövetkezeti munkába. A még kinntlévő 360 kisiparos-műhelyben számos olyan gép hever kihasználatlanul, amelyeket a szocialista szektorban, vagyis a termelőszövetkezetben — a gépek tervszerű kihasználásával — a dolgozók minél több és jobbminőségű ruhával való ellátásának szolgálatába állíthatnák.

Mint a fenti adatok mutatják, a kolozsvári szabóiparosok még igen szóróványosan érdeklődnek a termelőszövetkezet, illetve a kollektív munka iránt. A kollektív munka kitűnő eredményét pedig mi sem bizonyítja jobban, mint a „Drumul Nou” termelőszövetkezet múltévi zárszámadása. A szövetkezet 1949 november 7-én 60.000 lej kölcsönösszeggel kezdte működését és 1950 decemberére már több mint 5 millió lej saját alappal rendelkezett. S ennek a hatalmas összegnek 20 százaléka — a napokban tartandó közgyűlés után — a tagok felosztják egymás között. A szövetkezeti tagok múltévi kollektív munkájuk eredményeként több mint egymillió lejes osztalékban részesülnek, de idej munkájuk a tevelyinál is lényegesen gyümölcsözőbb lesz.

A „Berlin eleste” gyártásáról

A „Berlin eleste” című hatalmas szovjet film estéről-estére nagy tömegeket vonz Kolozsváron. A film, egy művészi értékben, mint a felvétel, technikai feladatainak megoldásával, felülmúl minden eddigi filmalkotást.

A kétrészes, 4700 méter hosszú színes film 11 hónap alatt készült el. Hatalmas munkát jelent ez. Csiaureli és Pavlenko nagyszerű forgatókönyveinek megírása után 68 különböző tárgyról, egymástól távolos helyeken kellett felvételeket készíteni. Több mint 100 jól ismert történelmi személy alakított fényképek alapján kutatták fel.

A legnehezebb feladat a harci jelenetek felvétele volt. Számos olyan jelenetet kellett felvenni, mint például „repülőgépek száza a levegőben”, „tankok száza támadnak”, „Berlin lángokban” stb. A filmből körülbelül 600 jelenet készült el színes rajzban.

A felvételek 1949. januárjában kezdődtek, az egyik legnehezebb rész, a jaltai konferencia filmfelvételével. Február elején a filmkészítő csoport egyik része Prágába utazott itt 18 díszletet és nagyrészt makett-et (épületek pontos, részletes kicsinyített mását) építettek fel, kitaláltak a Göring, Göbbels, Eva Braun szerepét játszó színészeket, az epizódszereplőket, az egész „hitleri környezetet”. Moszkvában ezzel párhuzamosan folyt a munka.

A harci jelenetek tervezete óriási méretű volt. Tankok, repülőgépek száza, többezernyi gyalogos vett részt bennük. Mindezt az előre ki-

dolgozott és a szovjet haditudományjal összhangba hozott tervek alapján sikerült időben leforgatni. Az összes szereplők pontosan tudták minden megmozdulásról, így a bizonyult harci jelenetek felvételei közben semmiféle baleset nem történt. Alaposan kivették részüket a munkából a szovjet hadsereg katonái és tisztjei is. Pontosságuk, fegyelmettségük, lelkesedésük nagyban elősegítette, hogy ezeket a méreteiben is hatalmas jeleneteket sikerült az élet- és művészi igazságok magas színvonalán elkészíteni.

Vannak a filmben olyan kockák, amelyeket élő emberekkel, valódi tankokkal és repülőgépekkel nem lehetett volna leforgatni. Például utcai tankcsaták, házak összeomlása, tankok felrobbanása, repülőgépek lezuhánása stb. Megjegyzendő, hogy a film készítői nem kaptak engedélyt arra, hogy az angol zónában levő Reichstag körül felvételeket készíthessenek. L. Alcrandrovicskaja nagyszerű makettet készített Berlinről. A makett 1500 négyzetméter területet foglal el, 100 városrészt épített fel így, amelyek részben huszszor, részben ötvenyszer kisebbek az eredetnél. A „Moszfilm” mechanikai műhellyel 50 órával készült a szovjet és német tankok készítése jémből. Ezek a kisméretű tankok úgy mozdultak, fordultak és löttek, mint az igazi harcokcsik.

Az egész film végeredményben a teremben megjelölt időpontnál 100 nappal korábban készült el. Ez anyagilag is hatalmas megtakarítást jelentett.

Jól működik a MNSz felvinci szervezetének esti tanfolyama

ENYED. — (Levelezőnk től.) A Román Munkáspárt helyi szervezete vezetésével a MNSz felvinci szervezetének tagjai esti tanfolyamot indítottak be. Az esti tanfolyamra 30 MNSz-tag jár rendszeresen. Valamennyien arra törekednek, hogy minél jobban, minél lelkiismeretesebben tanuljanak.

Marosgombáson is tanfolyamot szervezett a Magyar Népi Szövetség. A tanfolyam 18 hallgatóval indult. Az első előadás meg is jelentek valamennyien, de az utóbbi előadásban mindössze csak 8 hallgató vett részt. A MNSz marosgombási szervezete vezetőségének nagyobb gondot kell a tanfolyam ellenőrzésére fordítani és a tanfolyami hallgatóknak meg kell magyaráznia, hogy saját érdekük a tanfolyam pontos látogatása. Balika János

Kiváló eredménnyel vizsgáztak a „Herbák János“-művek mesteriskolájának hallgatói

Múlt év szeptemberében a „Herbák János“-műveknél harmadfokú mesteriskola kezdte meg működését. A tanfolyam hallgatói részben a helyi üzemből, részben pedig az ország különböző cipő- és bőrgyárai-ból kerültek ide, akik a teremben élénjártak és kiérdemelték azt, hogy résztvegyenek egy ilyen új típusú mesteriskolában.

A szakiskola negyven hallgatója, négy hónapi szorgalmas tanulás után, január 27-én vizsgázott. A „Herbák János“-mű-

vek palotájában megtartott vizsgán — a tanfolyam 24 cipész és 16 timár hallgatója érdekes kérdéseket vetett fel, tanujelét adva annak, hogy az előadások minden percét hasznosan használták fel szakismereteik kibővítésére.

A hallgatók közül elsőnek Engi János végzett, aki egyben a legjobb eredményt mutatta fel. Kitiűnt továbbá: Asztalos Béla, Márton György, Axente Aurel, Kacsó István, Straucz

Erzsébet, Popa Lucretia és Voith László.

A mesteriskola hallgatói a vizsga után meleg szeretettel mondták köszönetet a Román Munkáspártnak, amely lehetővé tette számukra, hogy elvégezhették ezt az igen tanulságos és értékes tanfolyamot. Megfogadták, hogy visszatérve a termelésbe, újult erővel, nagyobb lendülettel veszik fel a harcot az ötéves terv sikeres megvalósításáért.

A kolozsvári „Clujeanul“-szeszgyármunkásai üzemi gyűlésen megvitatták a kollektív-szerződés tervezetét

A kolozsvári „Clujeanul“ szeszgyármunkásai, technikusai és tisztviselői az elmúlt napokban, üzemi gyűlésen megvitatták a kollektív szerződés tervezetét. Az üzemi dolgozók a gyárvezetőség és szakszervezet által elkészített kollektív szerződést értékes javaslatokkal bővítették ki ezen az értekezleten.

A megbeszélő ülésen az üzemi bizottság vállalta, hogy az év folyamán 27 munkás szakképzéséről gondoskodik. Ennek érdekében első, második és

harmadfokú szaktanfolyamokat szerveznek.

A dolgozók pedig javasolták a már régen hiányolt üzemi könyvtár felállítását, a napközitthon és bölcsőde létesítését. Kérték továbbá az üzemi bizottságot, hogy a hiányzó munkatársaktól is kérjék be a javaslatokat a kollektív szerződés összeállításával kapcsolatban.

Ugyanezen a gyűlésen az üzemi dolgozók munkavállalásokat tettek s ígérték, hogy munká-

jukkal igyekeznek majd elősegíteni a kollektív szerződésben felvett munkálatok megvalósítását. Így az első munkacsoport vállalta, hogy 15 százalékkal csökkenti a zsákszakadások számát, Birizdó Sándor lakatos ígerte, hogy tökéletesíti az olajszűrőt, a gyár technikusai pedig vállalták, hogy szovjet munkamódszer alkalmazásával a szeszfőzéshez szükséges hőmennyiségnél értékes megtakarításokat érnek el.

Önkéntes munkával gyalogjárót építenek a mákófalvi dolgozó földművesek

Mákófalva a Nádas mentén két hegy közé épült község. Határa elég nagyterjedésű, de a sok járhatatlan, kőves, meredek hegyoldal nagyban csökkenti a terület értékét. Van olyan határrész, ahonnan az eső már mind elmosta a termőtalajt. Itt könnyebb egy szekeret követ rakni, mint egy kosár földet kaparni.

Esőzések alkalmával a hegyekről rohanó víz megtöltötte földdel a falu utcáit is. De nemcsak megtöltötte, hanem az ut közepén árkokat mosott. Akkor a sár, egy-egy helyen, hogy a szekeret a tengelyre tartja fel, hogy el ne merüljön. Az emberek lábáról a csizmát is lecsavarja a sár, máshol a latyak beloccsan a bakancs szájába. A falu fiataljai falábakon máskálnak, csbukkolnak a sárban. Az öregek a házban ülnek, a szomszédok meg a kerteken közelnek meg egymást.

A mákófalviak nem szenvedtek köhiányban soha. Mindig azért bosszankodtak, hogy nem tudnak szántani miatta. De a község régi vezetői nem gondoltak arra, hogy valamit tegyenek a nép érdekében. Kallo István kulák és Székely István

volt bíróuramék nem törődtek az utjavítással, csak arra volt gondjuk, hogy a falu dolgozóit minél jobban nyuzzák, minél többet harácsoljanak, a dolgozók börtén gazdagodjanak.

Miután az ideiglenes bizottság vette át a falu vezetését, megváltozott a helyzet. Többször szerveztek önkéntes munkát s állandóan követték, javították az utakat. De akármennyi követ hordtak, a sár mindig elnyelte.

Amióta a néptanács vezetői a falu ügyes-bajos dolgait, azóta már megszületett az új terv és hozzá is fogtak megvalósításához.

Alapszervezeti gyűlésen vetődött fel a kérdés, amelyet a párttagok mindjárt meg is vitattak. Utána a községi néptanács elkészítette a részletes tervet. Az agitátorok és az utcafelölösök mozgósították a falu összes dolgozóit s négygyűlésen a néptanács beszámolt a terv részleteiről. Both Jánoska Ferenc vasuti munkás évekkal ez előtt a háza előtt gyalogjárót épített. Ennek mintájára 130 méter szélesen 2 és fél kilométer hosszú járdát, építenek a falu utcáira. Ugyanakkor azon

a helyen, ahol a víz elmosta az utszakaszt, ott több mint 800 méter hosszú kikövezett patakmedret építenek és az utat feltöltik.

A tervet a falu dolgozói hatalmas lelkesedéssel fogadták és ígéretet tettek, hogy minden erejükkel támogatják a néptanács kezdeményezését. Minden dolgozó földműves vállalta, hogy saját telke előtt megépíti a járdát. Ugyanakkor minden segítséget megadnak azoknak is, akik nem rendelkeznek fogattal. A határozatot tettek köveik. Azonnal hozzáfogtak a kő kitermeléséhez és már nagyon sokan hozzákezdtek a kőhordáshoz is.

N. B.

SPORT

SZTÁLVÁROS. — Mint tegnapi számunkban megírtuk, 17 ország versenyzőinek részvételével vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között megnyitották a IX. Téli Főiskolai Világ bajnokságot.

A megnyitói ünnepségek után az egyes versenyszámokban bemutatott rendeztek. A legnagyobb sikert a páros műkorcsolyázásban a magyar Nagy-testvérpár és a csehszlovák Balunova, Vidlak páros aratta. A műkorcsolyázó és műugró bemutató után a Magyar Népköztársaság főiskolai jégkorong válogatottja barátságos mérkőzést játszott a Csehszlovák Köztársaság válogatottjával. A mérkőzés nagy közönség után 1:1 arányban döntetlenül végződött.

A IX. Téli Főiskolai Világ bajnokság rendező bizottsága és a résztvevő csapatok vezetői értekezletet tartottak. Az értekezleten úgy határoztak, hogy a megnyitói ünnepségek után a versenyek megkezdését a hirtelen beállt enyhülés miatt január 31-ére, szerdára halasztják el. Az értekezleten a Téli Főiskolai Világ bajnokság műsorába pótló

FOGADÁST RENDEZTEK PEKINGEN A SZOVJET SPORTKÜLDÖTTSEG TISZTELETÉRE

PEKING. — A Szovjetunió férfi kosárlabda csapata, mint ismeretes, a Kínai Népköztársaságban sorozatos győzelmeket ért el az egyes városokban a szakszervezeti, katonai és a főiskolák kosárlabdák ellen. A Kínai Népköztársaság közoktatásiügyi minisztériuma, a Demokratikus Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága, a Kínai-Szovjet Baráti Társaság és az országos sportszö-

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Kedden, január 30-án délután 4 órakor: Bahsiszeráji szökőkút.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, január 31-én este 8 órakor: Elvesztett levél, (Huszonkettedszer.)

MOZI

„MAXIM GORKIJ“ MOZGÓ:
Hétfőjü sárkány. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„UJ IDŐK“ MOZGÓ: Román híradó — Az Októberi Nagy Szocialista Forradalom 32. évfordulója — Éjfélkor új év éjszakáján.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, nyugaton elsősorban kisebb eső a hegyeken elvázas. Időnként megerősödő keleti-déleleti szél. A hőmérséklet lassan csökkenni kezd, de nyugaton nappal még mindig eléri a +3, +5 fokot. Kolozsváron hétfőn hajnalban —6 fok, délután +4 fok volt.

A VÁROSI NEPTANÁCS kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy a vállalatok élelmiszerjegy-kezelői kötelesek a fizetési alkamazatot ak és a családtagok élelmiszerjegyét havonta lebélyegezni (viza: pe luna) és aláírni. A lebélyezett élelmiszerjegyekről kötelesek kimutatást vezetni. A kibocsátott élelmiszerjegyeket az első hónapban nem kell lebélyegezni (pl. a január 1-én kibocsátott élelmiszerjegyeket február 1-én és március 1-én kell lebélyegezni).

APRÓHIRDETÉS

VESZÜNK betonból készített keményfalóhoz egy vasmodellt. Kar: Marx-utca 21. — **13-15 ÉVES** iskolás fiú vagy leánynak — élelmiszer nélkül — lakást adok. Cim a kiadóban. — **SAKKKÉPZETT KERTÉSZT** zöldéségek kert veze ésére azonnal felvesszünk. Ajánlatokat írásban az Industria Chimico-Farmacéutica Nr. 3 — Gyógyszergyár káderezstályához kell beadni, Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5 címre. — **„JENA“ TŰZÁLLÓ. EDENY** veszek. Cimeket a kiadóba „Jena” jellegre kérek. — **UJ RÓKAMIE** eladó. Vulkán-utca 12. — **ELCSERELNEM** belvárosi szoba. Elcserebe fürdőszoba-haszna-atos lakásomat szoba, konyhával. Horváth, V. Alecsandri (volt Linczeg)-utca 3. — **VESZÉK** komoly értékű regényeket művészeti könyveket Karinty műveit, Ezeregy éjszaka meséit, operakalauzt — könyvtáram kiegészítésére. Cimeket: „Bukarest” jellegre a kiadóba kérek. — **„GYERMEKKOCSI** új,

CAPITOL MOZGÓ: Berlin eleste. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-ór. **NEP MOZGÓ (POPULAR):** Berlin eleste. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. **„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ:** Szeppei sas. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. **„URÁNIA” MOZGÓ:** Szibériai ballada. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné a koreai nép szegélyezésére. **„MUNKÁS” MOZGÓ:** A korona hármás. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Találkozás Moszkvában.

kombinált gyermekágyak eladók. Roosevelt-utca 3, asztalosműhely. Óvárosban. — **VADÁSZOK!** Fajti szla vizslakölykök eladók. Plugarilor (volt Szántó)-utca 64. Délután 3—5-ig. — **ELADÓK:** konyhabutor, „Zephir”-kályha üstház, orvos személymérleg, Györgyfa-út 6. délután 1—3, vasárnap 10—4. — **KERESEK MEGVÉTELRE** kanapérókámiét. Cim a kiadóban. — **KÉT PIHEDUNYHA**, teljes konyhabutor, kétszemélyes szalon 6 személyes ebédőköszlet, 2 fehér ablakfüggöny karnissal, sok egyéb eladók. Cloșca-utca 1. ajtó 4. — **ORION SZUPER RÁDIO.** „Continental” 350-es hordozható irógép, valódi perzsaország elől. fogadószoba-butor eladók. Cloșca (volt Bánffy)-utca 2. I. emelet. ajtó 4. — **EGY SZOBA, KONYHÁS,** komfortos örökzöld és tábori tüzhely eladók. I. C. Frimu (volt Apur)-utca 14. — **KITŰNŐ, KEMÉNYFA RUHASZEKRENY** sürgősen eladó. Molo'ov-utca 32. földszint. ajtó 4.

„MAXIM GORKIJ” ES „VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓK
bemutatják január 31-
február 6-ig:
AZ 1090 ARCU EMBER
című filmet, a kievi stúdió alkotását. Főszerepben: Dmohovszki, Siskin. Előadások kezdete: Maxim Gorkij: 3, 5, 7, 9 órakor, Vörös Csillag: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap matiné: Maxim Gorkij: 11 órakor, Vörös Csillag: 11,30 órakor.

IRÓGÉPET (hosszu kocsival) és SZÁMOLÓGÉPET KERES MEGVÉTELRE
a 9. számú Építkezési Vállalat, Szabadság-tér 30, I. emelet

MEGJELENT
N. A. Bluket:
A NÖVÉNYEK ÉLETE
(Népszerű tudomány 38. szám)
AZ „OROSZ KÖNYV”

Bori néni írni tanul

A januári este ólomzürke homálya terült a város utcáira, amikor a Magyar Népi Szövetség aktivistái benyitottak Varga Sándor hástáti dolgozó földműves kutyaugatástól hangos portájára.

Az ablakon átszűrődő villanyfényben már az udvarról megpillantották Bori néni, amint korlát meghazudtoló fürgeséggel sürgölődik a kemence mellett, készíti a vacsorát. Az ajtó megsikolydul s a két aktivista hangos kösbőnással lép a konyhába.

Barátságos hangon tessékeli őket beljebb Bori néni s már huzza is elő a székeket.

— Biztosan az uramat keresik — mondja, félig kérdő, félig megállapító hangon az öregasszony.

— Igen... Iskolába akarjuk vinni Varga testvért...

— Azt biza jól teszik — bólogat Bori néni s mintha csak most jutna eszébe, felcsillanó szemekkel teszi hozzá: — Tanítsanak engem is.

— Örömmel Bori néni, szívesen fogadunk mi mindenkit, hiszen ta-

mulással lehet előbbre vinni a dolgozók ügyét.

— Bizony, nagyon szeretnék megtanulni én is írni-olvasni, hiszen én is dolgozó vagyok s minél jobban szolgálni akarom a béke ügyét. Csak most látom, milyen nyűg számonra, hogy a multban tanulás helyett teheneiket kellett őrizni. Most aztán akármilyen hivatalos írást, de még egy levelet sem tudok elolvasni, vagy megírni. Szégyenkeztem már eleget életemben, most aztán elhatároztam, hogy török-szakad, de megtanulok írni-olvasni.

Kicsit elgondolkozott Bori néni, aztán hozzátette még:

— Szeretném megmondani mindenkinek hozzá hasonlóknak, hogy tanuljon most, amikor van rá lehetőség. Nijűk el, szinte fáj nekem a tudatlanság. Az enyém is, meg a másé is.

Kis rezdülés volt a hangjában. Borne volt eddigi életének szenvedése, de szemébe kisíllant a jobb jövő tudata is.

SZACSVAI JÓZSEF
MNSZ-aktivista